

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)為了提升員工士氣及挽留人才,增加企業競爭力,不少僱主均向僱員提供法定以外的福利措施,例如生日假、進修假等。香港人力資源管理學會調查發現,89.1%受訪機構有向僱員提供非法定假期;設有生日假及家事假政策的機構比率更較3年前增加逾倍。中原人力資源顧問董事總經理周綺萍指出,社會文化轉變,年輕人對工作並非只「向錢看」,愈來愈多大企業以家庭友善政策挽留人才。

香港人力資源管理學會去年6月至8月,訪問229家來自20個不同行業、合共僱用近17萬名僱員的機構,藉此了解僱員薪酬以外的福利政策,分別有90.8%及40.2%受訪機構支付的病假及產假薪金較法定要求高;89.1%受訪機構向僱員提供非法定假期,包括恩恤假、婚假、家事假、生日假等,平均1天至5天。

半數受訪者 未設產假

港聞拼盤

工聯倡增女工產假待遇



工聯會婦女代表要求當局修訂僱傭條例,落實全薪產假。梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港在職婦女承受不少壓力,工聯會婦女事務委員會數十名代表在「三八婦女節」前夕,到政府總部舉行「爭取婦女全薪產假」請願行動,並向政府代表遞交請願信,要求當局盡快修訂落後的《僱傭條例》,包括把產假薪酬由現時五分之四增至全薪及延長產假至14周等,為在職婦女提供更多保障。

梁頌恩麥美娟遊行請願

工聯會婦女委員會主任梁頌恩、工聯會立法會議員麥美娟,昨日聯同數十名婦女代表,從金鐘站遊行至政府總部請願。她們批評現時女性僱員產假薪酬僅為平均工資五分之四,剝削婦女權益,影響婦女生育意慾,建議政府修例增加產假薪酬至「全薪」,「少個「崩」都唔得」。同時,按照國際勞工組織建議,把法定產假由10星期增至14星期,以及設立半年「產後工作保障期」,確保婦女分娩後不會遭無理解僱。

團體倡「照顧者津貼」惠婦女

香港文匯報訊(記者 曹晨)今日是「三八國際婦女節」,香港婦女勞工協會與約20名基層婦女代表,昨日到政府總部請願,希望當局正視在職婦女權益,修改勞工法例,令從事零散工的人士也能獲得基本保障。該團體又建議增加社區托兒服務,支援婦女就業,令婦女有更多工作時間。此外,團體又建議當局研究設立「照顧者津貼」,減輕因照顧兒童、年長及殘疾家人產生的經濟壓力,改善基層婦女生活狀況。

污水廠搬岩洞 渠署稱氣味不擾民

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)渠務署計劃把現時位於城門河河口的沙田污水處理廠遷至亞公角女婆山,以騰出約28公頃土地作建屋或其他用途。署方就通風口位置提出3個初步方案,最近距離的是富安花園,只有600米;其次是亞公角漁民新村,約700米。沙田區議會關注污水廠遷至岩洞後,通風口排放氣味會影響附近居民,但渠署強調,現時位於赤柱的污水處理廠距離最近的學校僅200米,但學校可「開住窗上堂」,反映氣味不會影響附近居民。

渠務署聯同研究顧問公司昨赴沙田區議會衛生及環境委員會匯報可行性研究進度,研究去年5月展開,預計24個月內完成。研究顧問公司覆檢重置選址過程中,考慮到地質、對附近環境的影響、土地業權等因素,認為亞公角女婆山,是石門、馬鞍山、九肚山南和北5選址中最適合重置污水廠的地點。雖然渠署強調氣味不會影響居民,但區議員質疑「聞不到味不等於無影響」,促請渠署詳細研究。

區會憂爆破工程損樓宇結構

沙田區議會亦擔心重置的爆破工程會影響鄰近樓宇結構,包括村屋和逾20年樓齡的富安花園。不過,渠務署助理署長(設計拓展)鄭鴻亮指出,早前署方一個位於大坑道的爆破工程,距離只有約70米的虎豹別墅沒有受影響;而今次新污水廠選址與民居有「相當距離」,「爆破工程」不是大問題。

不少議員關注騰出地皮日後用途,區議員陳國添認為,地皮應用以興建公共房屋,加快輪候公屋人士「上樓」步伐。不過,區議員湯寶珍擔心,新增人口加重區內社區設施負擔。鄭鴻亮回應指,規劃現處初階階段,「真的搬走污水廠應是超過10年的事」,認為現時討論詳細規劃言之尚早,「今日需建公屋,但說不定10年後需要建老人中心」。

博愛添2人染偏肺病毒

香港文匯報訊(記者 文森)博愛醫院一個護養男病房近日有病人感染人類偏肺病毒,該院發言人昨日公布,該病房再有一名59歲病人及一名職員出現發燒及呼吸道感染徵狀。院方已為病人進行所需測試,結果顯示病人對人類偏肺病毒呈陽性反應。病人現正接受隔離治療,情況穩定。而有關職員現正休養。

人類偏肺病毒感染常見於冬末春初,2001年首次在荷蘭發現。該病毒是單鏈核糖核酸病毒,歸類為「副黏液病毒屬」(包括副流行性感冒病毒及呼吸道融合病毒)並非「沙士」或新型冠狀病毒(俗稱「新沙士」)。

放生日假機構 3年增逾倍

僱員非只向錢看 近九成公司不僅放法定假

調查發現,12.3%受訪機構向員工提供生日假,較學會2009年同一項調查增加6.4個百分點;提供家事假的機構比率亦由7.8%增至19.6%;社會服務假則由3.9%增至8.8%。至於醫療福利方面,為僱員提供身體檢查的機構由2009年39.4%增至去年55.9%;牙齒護理則由51.4%增至65.5%。然而,現時仍有半數受訪機構尚未向僱員提供待產假。該些機構當中,高達56.5%受訪者尚未計劃提供待產假福利,只有20%準備提供。

學會副會長兼僱員關係委員會聯席主席李志明指出,雖然一般人認為,基本薪金是挽留員工重要因素,甚至有機構向僱員提供逾5個月薪金留任花紅,但愈來愈多

機構會視乎個別僱員需要,提供更多家庭友善措施,例如醫療福利、生日假、家事假等。周綺萍指出,提供法定以外的福利措施挽留員工,是大勢所趨;但主要為大企業,「中小企資源有限,或僅能提供彈性上班時間等成本相對較低的措施」。

標時專責組 學會盼加入

另一方面,學會對標準工時持開放態度,但認為推行前必須全面研究、評估及了解對所有持份者影響,不應急於推行。學會日前向勞工處提交對標準工時意見,又表示有意加入政府即將成立的研究標準工時專責小組。



李志明指出,愈來愈多機構會視乎個別僱員需要,提供更多家庭友善措施。聶曉輝攝

觀音開庫 台客來借



紅磡觀音廟3月6日晚上11時「開庫」,眾多善信前往。劉國權攝

香港文匯報訊(記者 王維寶)香港百物騰貴,每逢昨日觀音開庫,不少市民期望「借庫」以減輕生活負擔。而樓價高企,有市民亦希望「借庫」買樓。由於觀音開庫是本港每年一大民間盛事,故成為不少旅遊團參觀景點。有外地遊客指,知道這屬遠近馳名的盛事,所以趕到港旅遊良機前往「借庫」。

靠運氣抽出 最高「10億」

每年農曆正月二十六日為觀音開庫,廟方今年適逢昨日觀音開庫,不少市民期望「借庫」以減輕生活負擔。而樓價高企,有市民亦希望「借庫」買樓。由於觀音開庫是本港每年一大民間盛事,故成為不少旅遊團參觀景點。有外地遊客指,知道這屬遠近馳名的盛事,所以趕到港旅遊良機前往「借庫」。



彭先生指樓市較淡靜,希望「借庫」令他們有更多生意。任職保安的陳先生則向觀音借得「1.8億元」,他表示現時物價太高,希望「借庫」能減輕生活負擔。莫雪芝攝



來自台灣的劉先生表示,趕來「借庫」增生意額。莫雪芝攝

人流遜去年 香燭店生意減

這項民間盛事,亦吸引不少訪港旅行團參觀。來自台灣的劉先生表示,是次行程4日3夜,出發前已知觀音「借庫」活動,所以前來「借庫」一試運氣,最終他借得「1.8億元」。

在觀音廟附近售賣香燭等祭品的店舖東主指,今年人流不及去年多,加上同類商店愈開愈多,故競爭加大,生意額亦比去年減少。

胖女涉借宅男賬戶 網拍收錢不交貨

共9人被捕 涉款逾6萬

香港文匯報訊(記者 劉友光)網上騙案無日無之,1名正讀中四的16歲肥胖少女,懷疑因「等錢使」,在拍賣網站及網上討論區訛稱有低於市價的時裝、手袋等物品出售,又以虛假資料及相片在社交網站結識「宅男」,再借用其銀行賬戶供受騙買家入賬,以逃避追查。

警方新界北總區重案組經深入調查,前日採取「登峯者」行動,在全港多處地點拘捕9名男女,包括該名少女,估計共35名網民受騙,涉款逾6萬元。

被捕的16歲少女,成長於單親家庭,身材肥胖,體重近200磅,與家人同住觀塘協和街175號合和大樓一單位。案情指,她共騙得逾1萬元。昨午4時許,她被探員押回住所搜查,停留約20分鐘後離去。探員帶走1部座枱電腦及2部智能手機蒐證。另外被捕的8名男女,年齡最長者43歲,當中2人亦是女性。警方經初步調查後,相信9人互不相識,並未受有組織犯罪集團操控。

新界北總區重案組第二隊黃志明高級

督察表示,警方一直銳意打擊網上騙案,自2011年開始採取代號「登峯者」的針對性行動。早前警方又在一些拍賣網站及網上討論區,發現有人訛稱有低於市價的物品,包括時裝、手袋、鞋子、手提電話、文具等出售,但當買家按指示把貨款存入對方指定的銀行賬戶後,卻一直無法收到貨品。此外,警方又揭發有騙徒以虛假資料及相片專在社交網站結識「宅男」,騙得信任後,再要求其借用銀行以供受騙買家入賬,以逃避追查。

警方新界北總區重案組經深入調查後,前日再展開「登峯者」行動,於全港多處地點拘捕9名目標男女。黃志明高級督察指,相信案中至少有35名買家受騙,涉及金額逾6萬元。



中四女生被押返協和街寓所搜查。莫雪芝攝

「吸毒妹」求助社工 北院幫減尿頻



「危機轉向中心」昨日開幕,期望藉此協助青年遠離毒品。香港文匯報記者郭兆東攝

香港文匯報訊(記者 郭兆東)吸毒隱青參與戒毒計劃,期望改過自身。自中三起已連續吸毒逾10年的少女,難抵受體質變得越來越差的痛苦,更因膀胱縮小導致每小時需如廁近8次。她為免盡失自信,於是主動尋求社工協助,參與「危機轉向計劃」。經初步治療後,她成功回復部分身體機能,月內更將入住戒毒所根治毒癮。負責計劃的北區醫院指,去年10月啟動計劃至今,已治療逾120位吸毒隱青,希望藉此協助青年遠離毒品。

最差1小時如廁8次

化名Tiffany的24歲少女,自中三起在娛樂場所談交損友,日夜流連街頭,當時初嘗毒品。她性格內向,以毒品逃避現實,一度沉淪毒海。經過10年吸毒歲月,她本來對外貌滿有自信,最近1年發現體重急降,更出現胃痛、背痛尿頻等徵狀,情況最壞時,1小時內需如廁8次。她外表衰老、體力倒退,難再維持服務性工作,遂下定決心向社工尋求協助,希望可走出毒品陰霾。



吸毒10年的Tiffany參加危機轉向計劃後,身體已回復部分機能。郭兆東攝

經社工轉介下,Tiffany去年12月被送往北區醫院,參加由禁毒處資助的「危機轉向計劃」。在免費住院5天內,她接受身體檢查,更獲接受磁力共振及尿流動力測試,結果發現膀胱由於長期受氨胺酮影響,已由正常人約250毫升容量,縮減至只餘不足80毫升,情況嚴重。經過3個月診斷及覆診後,Tiffany身體已回復部分機能,膀胱容量亦已回升,現已可忍耐數小時才需如廁,情況令人滿意。不過,為了根治毒癮,Tiffany月內將入住戒毒所,希望重過新生。

病房不封鎖 戒毒憑意志

北區醫院外科部副顧問醫生麥肇敬表示,計劃自去年10月啟動至今,已診斷逾120個由社工轉介吸毒隱青個案,其中有個案早於11歲已吸毒,日後會維持每星期診斷兩個個案。他稱由於病房不設封鎖,參與計劃的青年可自由出入,故全憑其意志戒毒,希望藉計劃協助青年遠離毒品。

澳檢察院立案逾萬 連增三年



澳門特區檢察院舉行新春茶話會,與傳媒回顧2012年刑事案件偵察檢控工作。王偉華攝

香港文匯報訊(記者 王禹 澳門報導)澳門特區檢察院助理檢察長王偉華日前回顧檢察院工作時表示,去年該院立案數目達12,172宗,連續第三年增長;結案、檢控案件及歸檔案件數目均較前年上升。他表示,雖然當中歸檔案件佔近八成,但檢控要求高、決定慎重,無法破案基於多種因素,檢察院將繼續與警方共同努力提升控訴比例,並透過與鄰近地區交流提升刑偵水平。

澳門特區檢察院刑事訴訟辦事處及推廣交流處舉行新春茶話會,與傳媒回顧2012年刑事案件偵查檢控工作。王偉華總結說,去年檢察院立案最多的6類罪案為「盜竊」、「加重盜竊」、「普通傷人」、「逃避責任」、「毀損」及「將拾得物之不正當據為己有」。當中「將拾得物之不正當據為己有」屬新型案件,以櫃員機提款後忘記取款及遺留手提電話個案最普遍。

王偉華:擬非禮納刑事

檢察院去年立案的性犯罪案有44宗,當中強姦案上升至27宗。王偉華指出,現行法律規定除了強姦屬公罪外,其他性犯罪屬半公罪,未滿16歲受害人需由父母代為追究;非禮則只能以侮辱罪起訴疑犯。他認為,社會及立法機關應在取得共識下研究完善,期望完善打擊性犯罪法律,包括把非禮納入獨立刑事罪行。出席當日新春茶話會還有檢察長辦公室副主任鄭幸捷、檢察院書記長祖兒、檢察院代主任書記員吳偉國、檢察長辦公室司法輔助廳司法事務處處長陳賢松等。